

上接 C03 版

全球著名的人力资源服务机构万宝盛华调查显示,金融危机爆发之后,更多的白领愿意通过充电,让自己在职场中由被动变为主动。其中,82%的参加调查者表示充电是为了“丰富知识,提升专业水平”,52%的人将充电作为“职位晋升的有效途径”,20%的人把充电作为“一条转行的通道”。

小冰:为谋求第二块奶酪作准备

自河南财税高等专科学校毕业后,小冰从事会计工作达三年之久。可会计工作的枯燥沉闷,禁锢着小冰年轻浪漫的心。2007年,小冰到北京学习英语,并于2008年考到了英语导游证。可没想到这次金融危机,使得她的计划不得不暂时搁置。

“本来想找家大的旅行社实习一下,为入行作准备,可惜整个情况不容乐观。正巧有一个朋友在上海做外语培训学校,我便投奔她了。”因为以前没有过教学经验,小冰从大年初一到上海之后,便一直窝在朋友的家里苦练。“看了很多讲师的视频,也看了很多书,想全方位打造自己,毕竟隔行如隔山嘛。经过一段时间的打磨,现在从语气到手势到讲课风格,还真是大有进步。”

小冰就是在为谋求第二块奶酪作准备。当每个人都感受了金融危机带来的经济寒冬与

就业压力之时,很多人不约而同地去做了一件事,那就是充电。无论是即将踏入社会的大学毕业生,还是因金融危机暂时失去工作的失业者,还是仍然在原岗位上工作的幸运儿,他们都愿意通过学习的方式为自己充电。大学毕业生和失业者认为通过充电可以获得更多工作的机会,而在在职者则认为充电能够帮助自己站稳脚跟,甚至获得职位上的升迁。“今天你充电了吗?”这句话现在已经成为职场上的一句流行语。

程浩:业余时间“转行”研究外汇

程浩(化名)是一家公司的项目负责人,其工作主要是组织涉外商务团以及其相关服务业务。“因为金融危机的影响,许多企业都取消了在外宣传推广产品的计划和考察计划,所以2008年奥运会后,我们一共只接了两个项目,很轻闲,这样一来我就有大量的时间研究外汇。”

与小冰不同的是,程浩一直在找寻一个不影响工作又能长久持续下去做的事情,而这样的事情当然首选投资。早在上世纪90年代,程浩就作为小股民进入股市了。

“记得很清楚,当时在花园路老虎屯那个营业厅开的户,当时没有网络,收相关信息要么到营业厅,要么就是用中文传呼机,买卖也多是通过电话。”半年后程浩便选择了清仓,略有赢利的他对股票的印象还是蛮不错的。

后来程浩一直在他那个领域奋斗着,2006年,工作稳定的程浩再次燃起炒股的欲望,那时候正巧是股市风云变幻之际,惊险刺激让程浩玩得不亦乐乎,但因为种种原因,赚的也不多。2007年5月30日上调印花税,程浩果断地清了仓,然后开始玩期货。经过一段时间的小试牛刀,他发现期货投资也不适合自己。

因为工作的缘故,程浩多少了解些外汇知识,一次偶然的机会,他发现外汇投资挺有吸引力,也非常适合自己,于是奥运会后便一头扎了进去。

“新华书店所有关于外汇的书我几乎看了一遍,最激动的时候,每天只睡两三个小时,我投的钱并不多,现在还处于学习阶段,我认为这是最合适的方式,所以要下苦工夫,先成为行家再说。”

在金融危机中,即使那些仍然留下来工作的人,他们也会对自己的职位有不稳固的感觉或者放弃了进一步升迁的愿望。这个时候,如何在更激烈的职场竞争环境中站稳脚跟,逆势而上,就成为在职者不得不考虑的问题。在工作中,任何单位首先考虑的是能力问题,提高能力的最主要方式就是学习。无论是学习与本职业有关的内容,还是提高外语、计算机等基础能力,都对自己在金融危机的环境下走好职业生涯至关重要。

李女士:充电是为了未来

金融危机带给我们最直接的感受就是身边的很多人失去了工作,在美国,甚至连华尔街的银行高管们也不得不面对失业难题。

失业之后做什么?有一些为生活所迫的人肯定会急于找到新的工作,甚至薪酬待遇更低一些也在所不惜。但是,还有很大一部分人,他们并不急于找新的工作,在他们看来,金融危机期间工作很难找,合适的工作就更少了,与其这个时候找工作,不如利用这段时间给自己充充电,或者选择与原工作有关的课程来深造,或者干脆选择一个新的行当学习,将来换一份更好的工作。据美国有关机构调查统计,每次发生金融危机,美国各大学商学院报考MBA的学生数量就会大幅增长,而今年中国MBA的报考人数也增加了20%~30%。可见,充电之后再上岗是失业者的最佳选择之一。

但真要充电,充什么,怎么充,还真让人头痛,弄得不好,还会白花钱白力气白花时间,所以找专业人士作一个职业规划非常重要。

32岁的李女士做全职家庭主妇已有三四年,本来想等孩子上幼儿园就外出工作,可没想到合适的工作并不好找,再加上这几年与社会脱节,听了一个朋友的建议,她选择了公共营养师。以前,李女士做过几年医药代表,对医学知识多少有些了解,因为养育孩子的原因,这几年她也看了不少营养方面的书籍。

“考取公共营养师资格之后,不能马上就业的可能性很大,但从长远角度来说,还是非常有价值的,毕竟健康还是被人们列为第一位的。就短期来说,自己、家人和朋友也都可以受益。”

美国专栏作家Paul Moony赞叹,他所认识的几乎每一个中国人——学生、农夫、职员、CEO、学者、科学家,都有着难以置信的强烈的进取心。2008年我们看到这样感人而辛酸场面,中国父母们牺牲节假日给子女陪读、上英语等各类补习班,公众图书馆里满是渴求知识的老少身影。中国人将西方家庭玩乐的时光用于学习,那份执著让我们看到了希望。

有希望就有未来。

职场“过冬”修炼秘笈

充电篇 2009年流行“今天你充电了吗?”

本报记者 苏瑜 实习生 任中敏



刘宏伟:平淡的日子也值得感恩

进入2009年,全球裁员、减薪的消息更为密集。1月22日,微软宣布将在未来18个月中裁员5000人,将在全公司范围内降低基本工资,这是微软成立34年以来首次进行如此大规模的裁员。随后又传出日立、柯达、IBM、洛杉矶时报、华尔街日报拟裁员……而这场风暴也开始从其他国家、其他城市、其他行业、陌生人,逐步蔓延到本地、本行业、熟人,甚至我们自己。

25岁的刘宏伟是一家单位的财务人员,虽然他没受到什么影响,但现在他也开始反思自己。

“从小只知道饭来张口、衣来伸手,不知道惨的时候是什么样子,看到听说那么多人陷入危机和困境,第一次这么深刻地感受到,原来平淡的日子也是值得感恩的。”

在这场金融危机中,“80后”是备受关注的一个群体。此前他们被社会定义为职场上的新人、社会上的菜鸟、理财上的白丁、花钱上的高手……如果危机能让这一代懂得珍惜和节约,也是很有意义的。

24岁的韩露(化名)来自三门峡,大学毕业后留在郑州工作,试用期过后,工资是1500元,但因为爱美,每月的花销从来没有低于过2000元,一般都在2500元到3000元,这多余的部分都是来自父母的支援。

“我们周围同学朋友基本上都是这样,还有没有工作全靠家里支援的。”韩露说,虽然租的是小区的房子,有天然气有厨房,但她从来没有自己做过饭,都是在外面和几个死党一起吃,大家轮流请客。后来一个家庭负担较重的朋友退出了,其他几个人也心里不舒

服,大家决定用实际行动和这个朋友一起渡过危机,少在外面吃饭,少买几件衣服。“现在都开始在网上研究菜谱呢。我们还商量,过段时间,大家不如合租一套大点的房子,开始过集体生活。”

用实际行动应对危机,说明新一代人很能正视现实,因为没有经历过太多磨难,所以他们也更有大无畏的精神,不会自怨自艾下去。对甜蜜已久的他们而言,这种生活其实是新鲜有趣的。韩露说,她的死党里还有一个女孩,她几乎没怎么工作过,每天在家除了睡觉、上网,就是去商场购物、去KTV疯狂,可就是这样一个人,转变起来比其他几个平常还算勤快的人要到位得多,大家都取笑她通过这次金融危机重新做人了。

是啊,“量入为出”一直是中国人居家过日子的原则,可不知从什么时候起,却跟着西方人跑,学会了超前消费、透支消费。国学大师南怀瑾曾提醒说,凯恩斯的“消费刺激需求”理论是我们从西方引入的最坏的东西,应当回归东方质朴的生活伦理。可一直未被人重视,如今,经过这次金融危机,相当一部分人自动选择了回归东方质朴生活。

